

Секция «Социальная философия и философия истории»

Развитие идеи «Паноптикона» в современном обществе

Научный руководитель – Керимов Тапдыг Хафизович

Боровихин Антон Александрович

Студент (магистр)

Московский психолого-социальный университет, Москва, Россия

E-mail: aborovikhin@gmail.com

Отправление власти в отношении населения нацелено на поддержание порядка, здоровья, образования, квалификации, отдыха и репродуктивной функции людей. В этой связи необходимо было сформировать механизм эффективного и максимально объективного способа сбора информации и отправления власти. М. Фуко использовал заимствованную им у И. Бенгама метафору паноптикона для описания функционирования дисциплинарной власти в XIX веке. Фуко, опираясь на данную метафору, сформулировал ключевые черты и методы более широкой категории дисциплинарной власти: пространственная организация обеспечивает точное наблюдение за людьми; архитектура позволяет изолировать и удерживать людей, за которыми следят, - вездесущность немногих, которые наблюдают, и знание постоянного наблюдения; идеальный контроль над временем, позволяющий максимально извлекать информацию у наблюдаемых; нормализующая форма суждения, которая «сравнивает, дифференцирует, иерархизирует, гомогенизирует, исключает»; обобщенная форма производства истины, экзамен, который постоянно оценивает и судит тех, за кем следят, и который в конечном итоге скрывает взгляд наблюдателя, так что наблюдаемые начинают сами усваивать дисциплину [1]. Паноптикон может использоваться не только как средство надзора или контроля, но и как механизм исследования и наблюдения. Эффект паноптикона оказался незаменим в формировании производственной дисциплины, в обеспечении соблюдения регламентов и предписаний в учреждениях здравоохранения и в образовательном процессе. Паноптикон - королевский зверинец: зверь заменен человеком [М.Фуко, 1999: 319].

Однако метафора паноптикона упускает из виду важные аспекты нашей современной ситуации. Данная метафора нуждается в некотором переосмыслении. В современном обществе, несмотря на видимость полной бесконтрольности, человек находится под более пристальным вниманием, чем это кажется на первый взгляд. В XIX веке для наблюдения за группами людей, их было необходимо собирать в местах массового скопления. Эту роль могли выполнять тюрьмы, больницы, мануфактуры, церкви, лицеи сумасшедшие дома и т.д. [1]. Современная ступень технического прогресса позволяет создать персональный паноптикон для каждого человека. Каждый индивид является владельцем гаджетов, в настройках которых дает неизвестным для себя лицам проводить аналитику его передвижения, местонахождения. Социальные сети обеспечивают абсолютную прозрачность нашей жизни и делают практически невозможной способность укрыться от контроля и изучения. При использовании глобальных поисковых систем в сети интернет происходит сбор информации и построение нейронных сетей, определяющих интерес к товарам, услугам и функциям, исходя из сложившегося наблюдения за нами, способных в случае необходимости менять наши предпочтения «мягкой силой» [2].

Эффект паноптикона смог не только внедриться в повседневную жизнь человека, но и стал эффективным отправителем власти. Современные технологии и развитие нейронных сетей позволят вывести управление населением на принципиально новый уровень. Позволит проводить эффективную политику экономии в отношении биоресурсов, находящихся в управлении государства и направлять развитие общества в необходимом направлении.

Источники и литература

- 1) Фуко М. Надзирать и наказывать. Рождение тюрьмы. М., Ad marginem. 1999.
- 2) Cyberleninka — Нейронные сети: особенности, тенденции, перспективы развития <https://cyberleninka.ru/article/n/neyronnye-seti-osobennosti-tendentsii-perspektivy-razvitiya/viewer>